

ZAKLADAJÚCE VYHLÁSENIE

k vytvoreniu EURÓPSKEJ ALIANCIE ZA NEDEĽU

"Spoločne za primeranú pracovnú dobu!"



Spravodlivé a primerané pracovné podmienky

Každý pracovník má právo na pracovné podmienky rešpektujúce jeho zdravie, bezpečnosť a dôstojnosť.

Každý pracovník má právo na obmedzenie maximálneho pracovného času, na denný a týždenný odpočinok a každoročnú platenú dovolenku.

Článok 31 Charty základných práv Európskej únie

Nedeľa a primeraná pracovná doba majú zásadný význam pre občanov celej Európy. My, nižšie podpísaní veríme, že všetci občania Európskej únie majú nárok na primeranú pracovnú dobu, ktorá v zásade vylučuje práce neskoro večer, v noci, v dňoch pracovného pokoja, ako aj v nedeľu. Veríme, že súčasná legislatíva na úrovni EÚ a na vnútroštátnej úrovni musí zaisťovať väčšiu ochranu, zdravia, bezpečnosti, dôstojnosti každého človeka a podporovať zosúladenie pracovného a rodinného života. Domnievame sa, že by sa mali posilniť prostriedky pre sociálnu súdržnosť občanov EÚ.

OHROZENÉ PRACOVNÉ PODMIENKY

Empirické štúdie dokazujú, že neštandardná pracovná doba spôsobuje odsynchronizovanie sociálneho rytmu, čo má negatívny vplyv na bezpečnosť a ochranu zdravia zamestnancov. Nepravidelné modely pracovnej doby (nepredvídateľné povinnosti podľa potreby, prerušovaná práca, práca na smeny, nesociálna pracovná doba ako práca v noci a cez víkendy) môžu viesť k zvýšeniu stresu a chorobám. Z tohto dôvodu dochádza k absentérstvu vyplývajúcemu zo silného pocitu nedostatku kontroly a vplyvu na vlastnú prácu a život. Ľudia zvyčajne pracujú v nedeľu alebo v nezvyčajnú dobu preto, že je to ich finančná odkázanosť, a nie dobrovoľná voľba. Nepravidelné modely pracovnej doby, najmä keď neposkytujú dostatočný počet odpracovaných hodín, sú hlavným zdrojom rastúceho fenoménu "chudobných v zamestnaní" (in-work pover) v Európe.

ZOSÚLADENIE PRACOVNÉHO, RODINNÉHO A OSOBNÉHO ŽIVOTA

V nedeľu majú rodičia a deti možnosť spoločne tráviť čas. Školy sú v tento deň zatvorené. Podľa smernice EÚ o ochrane mladých ľudí pri práci, nedeľa je v rámci týždňa už uznaná za deň odpočinku pre deti a mládež v EÚ. Práve nadmerná alebo nepravidelná pracovná doba spôsobuje, že je ťažké alebo až nemožné pre pracovníkov zosúladiť vlastný rodinný život a prácu so starostlivosťou o deti a iné závislé osoby.

SOCIÁLNA SÚDRŽNOSŤ

Voľná nedeľa tradične podporuje nezávislosť osôb na čisto ekonomicky podriadenom životnom štýle. Nedeľa je referenčným základom pre časové usporiadanie štátu a spoločnosti. S výnimkou potreby poskytovať základné služby všeobecného verejného záujmu ako záchranná služba, polícia a zdravotnícke služby, spoločný deň odpočinku vytvára nevyhnutný rámec so zreteľom na kolektívny rytmus času vo všetkých členských štátoch EÚ. Slúži k posilneniu sociálnej súdržnosti v našej spoločnosti. Len dôsledne chránený jeden spoločný voľný deň v týždni umožní občanom podieľať sa na športovom, sociálnom, náboženskom a asociatívnom živote, usilovať sa o kultúrne obohatenie a duchovné blaho, a vytvorí im podmienky pre zapojenie sa do dobrovoľníckych aktivít. Bez tohto dňa by boli ohrozené všetky formy sociálnej interakcie a spoločne stráveného času.

UZNESENIA ALIANCIE

Európska Aliancia za nedeľu,

- podporuje ochranu zdravia a bezpečnosť pracovníkov a ich právo na obmedzenie maximálneho pracovného času a týždenný interval odpočinku, zásadne v nedeľu;
- podporuje rešpektovanie kolektívnych zmlúv týkajúcich sa organizácie práce, ktoré sú dôležité pre spoločenské zmluvy v modernej spoločnosti;
- varuje pred rastúcim ekonomickým tlakom, ktorý narúša národnú legislatívu týkajúcu sa pracovných podmienok;
- zaväzuje sa k ochrane a podpore voľnej nedele a primeranej pracovnej doby;
- vyzýva európske inštitúcie, aby zabezpečili ochranu nedele ako v princípe spoločného dňa odpočinku v rámci týždňa v EÚ;
- vyzýva EÚ, aby príslušnými iniciatívami na zabezpečenie voľnej nedele bez práce a primeranej pracovnej doby lepšie zaistila, že právne predpisy EÚ a pravidlá vnútorného trhu budú zaručovať ústredné miesto bezpečnosti a zdraviu, rovnováhe práce a života a sociálnej súdržnosti;
- apeluje na vlády členských štátov EÚ, aby prevzali zodpovednosť za zlepšenie, implementáciu a presadzovanie existujúcej legislatívy a kolektívnych zmlúv;

POZVANIE K SPOJENIU SÍL

Európska Aliancia za nedeľu,

- pozýva občiansku spoločnosť (rodiny, športové zväzy, atď), národné a miestne združenia za voľnú nedeľu, odborové hnutia, sociálne zodpovedných zamestnávateľov, cirkvi a náboženské spoločnosti, aby sa pripojili k tejto aliancii a angažovali sa na podporu ochrany voľnej nedele a primeranej pracovnej doby.
- vyzýva všetky demokratické politické strany, aby podporili túto našu aktivitu a podnikli nevyhnutné kroky prostredníctvom demokratických inštitúcií a médií smerom k ochrane voľnej nedele a primeranej pracovnej doby.